

上海国际舞蹈中心开始后阶装饰和设备调试

文绿结合“钢”柔并济打造舞蹈家园



■ 上海国际舞蹈中心二号楼大厅旋转楼梯,形似舞动的飘带

本报记者 郭新洋 摄

春枝吐蕊,芳草茵茵。在虹桥环境风貌区,正逐渐形成一个新的文化景观——上海国际舞蹈中心。历时三年多,上海国际舞蹈中心已进入后阶装饰和设备调试阶段,预计10月1日起正式对外开放。

有分有合 环保节能

在延安路高架的西郊端,四栋崭新的建筑巍然而立。四栋新建筑指向一个中心,恰如一只舞动的蝴蝶。浅黄色、淡灰色的陶土外墙错落有致,鱼鳞状的双曲面铝板犹如流动飘带,将舞蹈中心主剧场勾勒得别样生动。主剧场就像是一个“领舞者”,另外三栋建筑折线蜿蜒,神似伴舞的簇拥。

上海国际舞蹈中心的主剧场里,有一座旋转楼梯。虽是轻钢结构,却“钢”中有柔,如蓝色飘带水袖般抛向天空,和穹顶相连。别具匠心的穹顶设计如舞者的裙叶层叠相交,尽显飘逸灵动之美。

“文绿结合,有分有合,环保节能,适宜功能。”上海国际舞蹈中心总指挥乐胜利介绍道,在建筑定位上,既满足虹桥地块环境风貌区保护的各类高度和空间要求,四栋新建筑高度均不超过24米,又满足各家单位共享城市空间,项目总建筑面积8.35万平方米,四栋新建筑与六栋历史保护建筑毗邻相应。

延续历史 整合资源

“上海西郊,是发展舞蹈比较好的地方。”乐胜利说。在虹桥路延虹绿地这块土地上,有上海舞蹈学校、上海芭蕾舞团、上海歌舞团等院团。

国际舞蹈中心将它们集聚在一起,建设内容包括专业剧院、舞蹈演出剧团、舞蹈院校等三个组团。

建成后的舞蹈中心,兼具上海戏剧学院附属舞蹈学校(原上海舞蹈学校)、舞蹈学院和上海芭蕾舞团、上海歌舞团的教学办公、艺术创作、舞蹈研究和专业排练等功能,还设有专业化的舞蹈剧场,以及与剧场1:1实景配置的合成排练厅。

四个新建筑中,1号楼是舞蹈剧团排练与创作组团,东邻茂密绿地;2号楼是主剧场,设有1100个座位;3、4号楼是舞蹈学校组团,设有绿树重叠的内部庭院。

“拥有一个更宽阔的空间,一个共同拥有的剧场,一个教、学、艺一气呵成的大系统,一个傲然挺立于国际化市场的大平台,这就是建设国际舞蹈中心的初衷。”乐胜利表示,舞蹈中心将资源整合起来,建立长效机制,将舞蹈艺术一代一代传承下去。

技术创新 保护舞者

乐胜利介绍,上海国际舞蹈中心的建设采用了不少新材料、新工艺。悬挂在剧场顶部的金属飘带整齐划一,做工精良,是幕墙技术堪称一流的作品。除此之外,在设计建造过程中,还充分考虑如何更好地贴合舞蹈内涵。

记者看到,楼层设计上,层高比较高,为了满足舞蹈演员排练所需的高度和尺度;大大小小的排练厅共有48个,全部使用“弹簧式”地板。据相关负责人介绍,地板下有十厘米的架空层,增强地板弹性。

上海芭蕾舞团团团长辛丽丽表

示,“之所以特别注重地板的柔韧度,是为了保护舞蹈演员的膝盖、颈椎、腰椎不受伤,使演员的演艺寿命更长。”

此外,为解决有氧排练中的空气循环,提高地下空间室内空气品质,采用了18项针对性技术措施。下沉式广场、地下导光带,增加地下空间的采光和自然通风;基于物联网信息预约的空气品质监控系统,实现对敏感指标的实时调节。

专业剧场 舞蹈家园

“这里不仅是舞蹈演员的平台,更是公众文化的一个平台。”乐胜利说,观众不仅能看到台前的表演,也能看到幕后的故事。比如感受演员的排练过程、教学过程,也可以“邂逅”舞蹈大师,和演员当面交流对于舞蹈艺术的见解。

“把上海舞蹈在一个区域里集合起来,从要建到建成,并不容易。”上海芭蕾舞团团团长辛丽丽表示,西区充满当代感,为舞蹈演员们提供了一片艺术表演圣地。团里正在创作哈姆雷特、花样年华、长恨歌等一系列作品,届时会在舞蹈中心上演。

“舞蹈和市民生活比较贴近,每个人对于不同的艺术品的追求都不同,舞蹈中心的建成给了专业舞蹈艺术一方空间,是整个上海文化界的一个补充。”乐胜利表示,上海综合剧院比较多,专业剧院较少。中部、东部剧院比较多,舞蹈中心填补了上海西部地区专业剧院的空白。10月1日起,观众就能在舞蹈中心观看一系列开锣大戏,如世界名著“哈姆雷特”、“芭蕾舞剧”“罗密欧与朱丽叶”等。 见习记者 高歌

上海文明工地建设一大创新

首批“明星工地”表彰大会上午举行

本报讯(记者 陈杰)上海首批70个“明星工地”表彰大会上午举行。经施工单位申报,行业协会和相关部门推荐,新闻媒体和市民巡访团核查,中铝南方总部项目工程南楼、北楼项目等70个工地被评为上海“明星工地”。

在今天上午的表彰大会上,市住建委领导、上海市建筑施工行业协会领导、上海建工、隧道股份和中建八局等各大企业领导到会颁奖。有关部门表示,新闻媒体在整个文明施工的社会监督方面发挥了不可或缺的作用。文明施工测评每年要巡查1020个工地,测评实实在在让施工扰民投诉减少了。如今采用“互联网+”的形式,全社会动员开展评选,必将推进上海建筑施工行业进一步发展。

市住建委主任顾金山说,评选“明星工地”的目的不仅仅是为了颁奖,更是为了宣传典型,总结经验,扬长避短,进一步强化企业安全生产责任意识,完善企业安

全生产管理体系,加强现场安全文明施工管理,提高现场安全文明施工标准,推进全市建筑安全文明施工标准化管理的工具化、定型化、秩序化、规范化,使全市的建筑安全管理上一个新台阶。

上海建工集团党委书记、董事长、上海市建筑施工行业协会会长徐征表示,由主流媒体牵头,充分发挥舆论的导向作用,并形成施工企业、新闻媒体、市民代表、社团组织和政府主管部门五个方面共同推进的机制,这是上海文明工地建设上的一大创新。

上海“明星工地”评选由“上海工地”联席会议主办,依托去年3月1日上线的“上海工地”公众微信号。据“上海工地”联席会议办公室透露,2015年是“明星工地”的第一次评选,今后将每年举办一次。评选采用施工企业申报的形式参与评选,今年参评的工地数达到300家。而每两个月举行的文明施工指数测评第一名工地则自动进入“明星工地”之列。



■ “明星工地”表彰大会上午举行

本报记者 陈梦泽 摄

市卫生计生委回应“号贩子”报道 部分涉案嫌疑人员被控制

本报讯 市卫生计生委昨晚对有关媒体报道的号贩子问题作出及时反应,并称部分涉案嫌疑人员已被控制。

据称,市卫生计生委高度关注,已会同公安等有关部门和医疗机构迅速查处,目前部分涉案嫌疑人员已被控制。同时,市卫生计生委已督促各级医疗机构举一反三,加强安全保卫和内部管理,坚决遏

制“号贩子”行为。

市卫生计生委表示,下一步,他们将会同公安等部门,坚持标本兼治。一是专项整治和日常监管相结合,严厉打击号贩子;二是严格加强医院管理,强化实名就诊制度,完善预约诊疗服务;三是深化医药卫生体制改革,大力推进分级诊疗,促进优质医疗资源有序、公平供给。

寒潮来袭,春姑娘“变脸”

申城今明气温直降6℃~8℃

本报讯(记者 马丹)今天白天申城春意浓浓,早晨全市大部地区的最低气温在6~9℃,中心城区(徐家汇气象站)为9.0℃,比昨天又上升了一点,今天的最高气温也轻松攀过20℃。但是,早春的天气最不安分,素有“春天孩儿脸,说变就变”之说。上海中心气象台今晨5时发布冷空气消息:目

前北方有一股较强冷空气正在南下,2时它的前锋已经到达华南北部,预计今天傍晚前后开始影响本市,届时气温将明显下降,且伴有偏北大风。

据预报,今明两天的过程降温幅度可达6~8℃,此次寒潮影响的极端最低气温将出现在3月1日早晨,中心城区最低气温在2℃,郊区

更低,预计将只有-1℃~-2℃,有薄冰。3月2日起,气温才会有明显的回升,预计为5~16℃,3月3日为8~18℃。

此外,今天傍晚到明天白天,本市将出现4~6级西北到偏北大风,长江口区阵风有7级,洋山港区和上海市沿海海面可达8~9级,明天夜里风力趋于减小。

全国首家雷锋学院在沪成立

本报讯(记者 江跃中)在毛泽东等老一辈为雷锋题词53周年纪念日前夕,本月25日,全国第一家雷锋学院,在上海希望工程教师培训基地(松江)揭牌成

立。由雷锋杂志社、上海市文明办、共青团上海市委、市青联、市希望工程办公室、市青少年发展基金会共同举办的学雷锋高级研修班同时开班。